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N i e d e r s c h r i f t
H a u p t a u s s c h u s s

HA/2024-2029/10

Sitzungstermin: Donnerstag, 26.03.2026
Sitzungsbeginn: 17:00 Uhr
Sitzungsende: 17:35 Uhr
Ort, Raum: Genthin, Beratungsraum Genthin (Eingang Standesamt)

Anwesend sind:
Mitglieder des Gremiums
Herr Rüdiger Feuerherdt Genthin-Mützel-Parchen
Frau Silvia Engler Genthin-Mützel-Parchen
Herr Thilo Voigt Genthin-Mützel-Parchen
Vertreter
Frau Ines Banse CDU i.V. für SR Otto
Herr Torsten Gutschmidt CDU i.V. für SR Voth
Frau Gabriele Herrmann DIE LINKE i.V. für SR Neubauer
Verwaltung
Frau Bettina Dreweck Fachbereichsleiterin Finanzen
Frau Carola Elsner stellv. Bürgermeisterin i.V. für Frau Turian
Herr René Peters Hauptamtsleiter
Herr Janik Weien Protokolldienst

Es fehlen:
Bürgermeisterin
Frau Dagmar Turian Bürgermeisterin entschuldigt
Mitglieder des Gremiums
Herr Alexander Otto CDU entschuldigt
Herr Klaus Voth CDU entschuldigt
Herr Christoph Neubauer SPD-Grüne-Linke entschuldigt

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

1 Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung sowie der
Beschlussfähigkeit

2 Bestätigung der Tagesordnung

3 Einwohnerfragestunde

4 Beschlussfassung zu Vorlagen und Anträgen durch den Hauptausschuss - öffentlicher Teil

4.1 Legitimation des Vertreters in der Verbandsversammlung des TAV am 31.03.2026 - Diskussion
und Beschlussfassung über die Aufnahme von Verhandlungen mit der Firma ReFood GmbH &
Co.KG zum Kauf der Hochlaststufe 2024-2029/HA-041

4.2 Legitimation des Vertreters in der Verbandsversammlung des TAV am 31.03.2026 - Diskussion
und Beschlussfassung über die Beauftragung des Planungsbüros zur Ermittlung der Kosten für
den Umbau der Hochlaststufe 2024-2029/HA-042

5 Informationen der Verwaltung - öffentlicher Teil

6 Anfragen und Anregungen an die Verwaltung - öffentlicher Teil

10 Wiederherstellung der Öffentlichkeit und Bekanntgabe der Beschlüsse aus der nichtöffentlichen
Sitzung

11 Schließung der Sitzung

Protokoll:
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Öffentlicher Teil

TOP 1 Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung
sowie der Beschlussfähigkeit
Frau Elsner (stellv. Bürgermeisterin) begrüßt alle Anwesenden und stellt die
Ordnungsmäßigkeit der Landung sowie die Beschlussfähigkeit mit 6 anwesenden
Mitgliedern fest.

TOP 2 Bestätigung der Tagesordnung
Die Tagesordnung wird einstimmig bestätigt.

TOP 3 Einwohnerfragestunde
Im Rahmen der Einwohnerfragestunde werden keine Fragen gestellt.

TOP 4 Beschlussfassung zu Vorlagen und Anträgen durch den Hauptausschuss -
öffentlicher Teil

TOP 4.1 Legitimation des Vertreters in der Verbandsversammlung des TAV am
31.03.2026 - Diskussion und Beschlussfassung über die Aufnahme von
Verhandlungen mit der Firma ReFood GmbH & Co.KG zum Kauf der
Hochlaststufe 2024-2029/HA-041
Stadtrat Feuerherdt (Genthin-Mützel-Parchen) verweist auf die zahlreichen, aus der
Vorlage ersichtlichen Beratungen zu dieser Thematik und zeigt sich irritiert darüber,
dass der Stadtrat nicht bereits im vergangenen Jahr darüber informiert wurde.

Stadtrat Buchheister (CDU) erläutert, dass die Planungen des TAV bislang auf den
Neubau einer eigenen Anlage am Standort Karower Straße ausgerichtet gewesen
seien. In diesem Zusammenhang habe es über Jahre hinweg Auseinandersetzungen
mit der Firma ReFood gegeben. Der TAV sei als abwasserbeseitigungspflichtiger
Verband wiederholt von den zuständigen Wasserbehörden aufgefordert worden, die
langfristige Sicherstellung der Abwasserentsorgung zu gewährleisten.
Zwischen dem TAV und ReFood bestehe ein Entsorgungsvertrag, der auch
Investitionsverpflichtungen von ReFood für die bestehende Anlage vorsehe. Nach
Darstellung des TAV seien diese Verpflichtungen nicht vollständig erfüllt worden.
Zudem habe es wiederholt Konflikte hinsichtlich der Bereitstellung notwendiger Daten
für die Planungen gegeben, was zu Verzögerungen geführt habe.
Im Rahmen von Gesprächen unter Beteiligung des Landesverwaltungsamtes sei
zuletzt die Möglichkeit erörtert worden, dass der TAV die bisher von ReFood
betriebene Hochlastanlage übernimmt. Zum Zeitpunkt der letzten
Verbandsversammlung hätten hierzu jedoch noch keine abschließenden Ergebnisse
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vorgelegen. Daher habe er den Stadtrat nicht früher informieren können, da weder
belastbare Zahlen noch konkrete Entscheidungsgrundlagen vorhanden gewesen
seien.

Zudem erkundigt sich Stadtrat Feuerherdt, ob bekannt sei, welche Mehrkosten durch
die mehrjährige Verzögerung des Anlagenbaus im Vergleich zur ursprünglichen
Planung entstanden seien. Stadtrat Buchheister verweist darauf, dass entsprechende
Angaben bereits in früheren Vorlagen enthalten gewesen seien.

Weiterhin fragt Stadtrat Feuerherdt nach, ob sich der TAV um eine Vereinbarung mit
ReFood bemüht habe, damit die Anlage bis zur Klärung der weiteren Vorgehensweise
weiterhin betrieben werde.
Stadtrat Buchheister erklärt, dass der bestehende Vertrag nach seiner Kenntnis im
Laufe des Jahres 2026 auslaufe. Die Geschäftsführung des TAV habe sich um eine
Fortsetzungsvereinbarung bemüht, eine Verlängerung des bestehenden
Einleitvertrags wird jedoch ausdrücklich durch ReFood abgelehnt.

Des Weiteren erkundigt sich Stadtrat Feuerherdt, in welcher Funktion Stadtrat Voth
(CDU) an einer Beratung teilgenommen habe, da die Vertretung von Stadtrat
Buchheister regulär durch Stadtrat Hoffheinz (Genthin-Mützel-Parchen) erfolgt.
Stadtrat Buchheister erläutert, dass es sich um eine kurzfristig anberaumte
Arbeitsberatung gehandelt habe und keine formelle Sitzung. Aufgrund einer
Terminüberschneidung habe er Stadtrat Voth um seine Vertretung gebeten, da dieser
mit der Thematik vertraut sei.

Stadträtin Engler (Genthin-Mützel-Parchen) verweist auf das Gesprächsprotokoll vom
16.04.2025, wonach sich das Landesverwaltungsamt mit einer Zwangsanordnung zur
Umsetzung notwendiger Veränderungen an den Abwasserleitungen schwertue, da
aus dessen Sicht der TAV nicht alle Möglichkeiten im Vorfeld ausgeschöpft hat. Sie
erkundigt sich, ob dem TAV eine entsprechende Einschätzung bereits zuvor
signalisiert worden sei.

Stadtrat Buchheister führt aus, dass der TAV seit Jahren das Ziel verfolge, eine
eigene Anlage zu errichten. Nach seiner Kenntnis habe es bis zum Herbst 2025 keine
ernsthaften Gespräche über eine Übernahme der bestehenden Anlage gegeben. Die
aktuellen Überlegungen hierzu seien erst vor dem Hintergrund des bevorstehenden
Vertragsendes entstanden.

Frau Elsner stellt die Beschlussvorlage zur Abstimmung.

Beschlussvorschlag:
Der Hauptausschuss ermächtigt den Vertreter in der Verbandsversammlung des
Trinkwasser- und Abwasserverbandes Genthin am 31.03.2026 die Beschlussfassung
über die Aufnahme von Verhandlungen mit der Firma ReFood GmbH & Co.KG zum
Kauf der Hochlaststufe zuzustimmen.

Abstimmungsergebnis: beschlossen
Ja 6 Nein 0 Enthaltung 0 Befangen 0

TOP 4.2 Legitimation des Vertreters in der Verbandsversammlung des TAV am
31.03.2026 - Diskussion und Beschlussfassung über die Beauftragung des
Planungsbüros zur Ermittlung der Kosten für den Umbau der Hochlaststufe
2024-2029/HA-042
Auf Nachfrage von Stadträtin Herrmann (SPD-Grüne-Linke) erläutert Stadtrat
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Buchheister (CDU), dass sich die vom TAV zu berücksichtigenden Kosten aus dem
Kaufpreis der Hochlaststufe sowie den erforderlichen Investitionen zusammensetzen.
Dabei bestehe ein Zusammenhang zwischen Investitionsbedarf und Kaufpreis.

Stadtrat Voigt (Genthin-Mützel-Parchen) erkundigt sich nach möglichen Alternativen
für den Fall, dass die Verhandlungen zwischen dem TAV und ReFood über den
Erwerb der Hochlaststufe scheitern.
Stadtrat Buchheister führt aus, dass der Ausgang der Verhandlungen derzeit offen
sei. Als mögliche Alternative komme eine behördliche Anordnung in Betracht, durch
die der TAV als entsorgungspflichtiger Verband gemeinsam mit ReFood zur
Fortführung der bisherigen vertraglichen Regelungen verpflichtet werde.

Frau Elsner stellt die Beschlussvorlage zur Abstimmung.

Beschlussvorschlag:
Der Hauptausschuss ermächtigt den Vertreter in der Verbandsversammlung des
Trinkwasser- und Abwasserverbandes Genthin am 31.03.2026 die Beschlussfassung
über die Beauftragung des Planungsbüros zur Ermittlung der Kosten für den Umbau
der Hochlaststufe zuzustimmen.

Abstimmungsergebnis: beschlossen
Ja 6 Nein 0 Enthaltung 0 Befangen 0

TOP 5 Informationen der Verwaltung - öffentlicher Teil
Es gibt keine Informationen der Verwaltung.

TOP 6 Anfragen und Anregungen an die Verwaltung - öffentlicher Teil
Stadträtin Banse (CDU) bittet um Zuleitung der Bürger-Umfrage des Landkreises zum
Radverkehr.

TOP 10 Wiederherstellung der Öffentlichkeit und Bekanntgabe der Beschlüsse aus der
nichtöffentlichen Sitzung
Frau Elsner stellt die Öffentlichkeit der Sitzung wieder her.

Es wurden keine Beschlüsse gefasst.

TOP 11 Schließung der Sitzung
Frau Elsner schließt die Sitzung um 17:35 Uhr.
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(Carola Elsner) (Janik Weien)
Stellv. Bürgermeisterin Protokollant


